
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL DOMINGO 26 DE AGOSTO DE 1810.

S. Zeferino Papa y Martir.

NOTICIAS.

Murcia 29 de junio.

Los franceses de Baza en número de 1.200 infantes y 600 caballos atacaron el 4 de este mes la Villa de Cazorla, de donde fueron rechazados con pérdida de 150 muertos.

El alférez de Urbanos D. Francisco Reyna, con un destacamento de 25 peones y 15 ginetes, peleó el 13 con dobles fuerzas enemigas junto al monte de Javalcon, entre Baza y la Granja, matándoles 20 hombres, poniendo en fuga á los restantes, y apoderándose de varios efectos.

Los enemigos habian hecho movimiento hácia este reino con 300 caballos. Llegaron el 20 á Velezrubio, último pueblo por aquella parte del reino de Granada; pero se retiraron el 22 por la noche tomando el camino del Chiribel. Se dice que su objeto era recoger granos en Lorca y exigir un millon de contribucion; pero habiendo encontrado levantado el pais, desiertos los pueblos del tránsito, y sabiendo que en Lorca se hallaba una division considerable de caballeria del ejército del centro y el pueblo sobre las armas con ánimo de pelear, no se han atrevido á pasar adelante, y han retrocedido hácia Baza.

DE ORDEN SUPERIOR.

El día 20 del corriente se presentó en Villafranca una partida de ocho dragones con su caporal bien montados y equipados, y por separado dos polacos. Se tienen fundadas esperanzas de que a estos seguirán otros resueltos á abandonar las destructoras legiones de su feroz conquistador.

Con fecha de 21 del corriente se comunican desde Castropol al Diputado del principado de Asturias en esta ciudad las siguientes noticias de oficio.

»El día 9 nuestras tropas al mando del coronel de Cangas de Onís D. Salvador Escandon, atacaron á los enemigos entre Colunga y Rivadesella, y lo hicieron con tan buen éxito que quedaron los franceses batidos y arrollados en todas direcciones; y siendo perseguidos hasta dichos puntos tuvieron de pérdida mas de 100 prisioneros, crecido número de heridos que en 74 carros se vieron entrar en Oviedo y Gijón; y los restantes hasta el número de cerca de 600 hombres fueron muertos.

El 14 en el concejo de Nava, desde Ceceña hasta Ntra. Sra. de los Remedios, volvieron los nuestros á atacar; y tambien á arrollar al enemigo; de forma que el Sr. Escandon, este digno xefe que con sus valientes soldados, desde los principios hasta ahora se ha mantenido siempre firme en medio de los montes de Covadonga, Infiesto y Cangas de Onís, molestando á cada paso al enemigo, sorprendiéndole varias de sus guarniciones en los concejos marítimos de Colunga, Rivadesella y Llanes, se espera con fundamento que, reunido con el brigadier Porlier, podrá un día, ó cerrarle la salida á Boner, quando despedazado vuele á refugiarse á la montaña, ó combinando sus movimientos con los de los otros xefes, echarse sobre la capital para rendir en ella á dicho desesperado general, que á la actividad, á la experiencia y á los conocimientos adquiridos en el arte de la guerra al lado de un Moreau, quando los franceses aun no

eran esclavos, una la ferocidad, la sed del oro, y la irreligion de su actual despótico emperador.

El dia 15 del corriente salieron los enemigos en busca del brigadier D. Pedro de la Bárcena con el objeto de atacarle, y lo consiguieron. Las guerrillas se encontraron en Linares de Proaza. El general dió inmediatamente las órdenes conducentes para que las tropas tomasen posiciones y se colocasen en los puntos señalados para resistir al enemigo, y destinó un batallon para cubrir los flancos. Se principió la accion por los valerosos soldados del regimiento de Salas, que hicieron prodigios y pelearon con tanto denuedo que pusieron inmediatamente á los enemigos en precipitada fuga, yendo toda nuestra fuerza en su alcance. En este momento notó el brigadier Bárcena, que conservaba siempre su acostumbrada serenidad, que la fuerza destinada á cubrir la espalda habia désamparado su punto, y que el enemigo se aprovechaba de esta posicion; por lo qual mandó que otra nueva fuerza acudiese á desalojarle, lo que se logró, despues de una refriega muy reñida, y seguidamente fueron perseguidos y arrollados los franceses hasta Sama de Grado. En este punto volvió á travarse de nuevo la lid y á encenderse el fuego entre el enemigo que huia y los nuestros que le iban al alcance, con motivo de que habiéndose despeñado un cañon desde la altura en que lo teniamos colocado, vino rodando á caer donde estaban los enemigos, quienes no queriendo perder tan señalado trofeo en dia de tanta gloria y memorable aniversario, qual era el 15 del corriente (dia de un santo que solo se encuentra en los almanaques de los franceses y afrancesados) hicieron frente á nuestras tropas; las cuales viendo esto se arrojaron sobre el cañon, y sobre los que lo querian llevar en triunfo, arrancándoselo á bayonetazos, y volviendo de nuevo á ponerlos en precipitada fuga.

Entonces supo nuestro General que les llegaban de Grado 400 hombres de refuerzo, por lo qual mandó hacer alto y que no se siguiese el alcance, deteniendo su tropa en Sama; lo qual visto por los enemigos se retiraron á su antigua posicion de Grado. Tuvimos de pérdida 4 oficiales y 80 soldados; y los enemigos un coronel, un comandante de batallon, varios oficiales, y mas de 100 hombres.

En el mismo dia del memorable aniversario el cuerpo volante á las ordenes del teniente coronel D. Fernando Miranda,

dividido en dos trozos, se dirigió con el uno, mandado por el capitán D. Juan García Busto, hasta Cornellana por el camino real, donde rompió el fuego á las doce del día; y el otro trozo mandado por el teniente Espinosa atravesó por la sierra del Llano, baxándose á los lugares de Lueaces y S. Damias, ocultando su marcha al enemigo, lo que logró, pasando el rio sin que fuese descubierto hasta hallarse á tiro de fusil sobre su flanco izquierdo en el momento mismo que Busto rompía el fuego por el frente. Los enemigos viéndose atacados por el flanco y retaguardia se retiraron precipitadamente á las alturas de Cabruñana y de Doriga, donde reunidos en número de mas de 10 hombres, y habiéndonos faltado varias partidas ligeras que debían llamarle la atención en aquellas alturas, obligaron á que nuestras tropas se retirasen, lo que se executó con el mayor orden, sin mas pérdida que la de un sargento y 3 soldados; siendo la del enemigo mucho mayor.

El día 16 este mismo cuerpo volante volvió á atacar en Cornellana á los enemigos, habiéndose portado toda nuestra tropa con la mayor bizarría, sin que se pueda asegurar hasta ahora el número de muertos y heridos de una y otra parte, por no haberse recibido aun los detalles de la acción, que se sabe haber sido muy reñida, y que de este punto se dirigieron á Oviedo 40 carros de heridos.

El brigadier Castañon en estos mismos días y en las posiciones que ocupa en Caso-Alles y Labiana, ha tenido varios choques con los enemigos en número de 20 hombres mandados por el coronel del número 120 Gautier. Se sabe que en todas estas acciones ha logrado Castañon considerables ventajas, y que el intrépido frances Gautier ha tenido siempre que ceder el campo dexándolo cubierto de cadáveres. El mismo brigadier comandante nuestro escribe que si no llegan á faltar las municiones, por lo demás está seguro de que su tropa se cubrirá siempre de gloria.

DE ÓRDEN SUPERIOR.

Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.